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Маријан Миљић, Илир Чапуни, МЕДОВА 1916-2008. 
У СПОМЕН ПОТОПЉЕНИМ ЦРНОГОРСКИМ ДОБРОВОЉЦИМА, 

Центар за исељенике Црне Горе, Подгорица 2008.

Књи га Ме до ва 1916-2008 у издању 
Центра за исељенике Црне Горе, 
под уредништвом проф. др Милана 
Вукчевића, за ми шље на је као спо мен-
публикација уз деведесетого ди шњи-
цу овог до га ђа ја, али је она, оним што 
ну ди, уве ли ко пре ва зи шла ту иде ју и 
кон цепт. Она има не ко ли ко хва ле ври-
јед них ка рак те ри сти ка због че га тре ба 
че сти та ти ауто ри ма Ма ри ја ну Ми љи-
ћу и Или ру Ча пу нију, као и из да ва чу.

Пр во, књи га је скла дан спој аутор-
ског дје ла и при ре ђи вач ког ра да. То 
че сто ни је ла ко ме то до ло шки по ста-
ви ти, али књи гу чи ни бо га ти јом и об-
у хват ни је се при ка зу је те ма, тј до га-
ђај.

Дру го, она чи ни су бли ма ци ју до са-
да шњег ис тра жи ва ња и при ка зи ва ња 
ме дов ске тра ге ди је, уз из бор исто ри-
о граф ски нај при хва тљи ви јих и нај-
про вје ре ни јих чи ње ни ца. Аутор ски 
тек сто ви ни је су има ли ис тра жи вач ки 
ка рак тер већ пред ста вља ју за о кру же-
ну и фак то граф ски про вје ре ну син те зу 
до са да шњих зна ња о овом до га ђа ју.

Тре ће, као при лог је да т, што је 
ве о ма при хва тљи во и по треб но за 
ова кав тип ра да, до са да нај ком плет-
ни ји и нај тач ни ји спи сак уче сни ка 
ме дов ског до га ђа ја, ко ле ге Или је Пе-
тро ви ћа, об ја вљен 2007. год. За тим, 

при лог би бли о гра фи ји о ме дов ској 
ка та стро фи, ка ко су га на зва ли ауто-
ри-при ре ђи ва чи, ко ји са др жи 124 
би бли о граф ске је ди ни це, на ста ле у 
ра зним вре ме ни ма, на на шем и дру-
гим је зи ци ма, об ја вље не у штам пи, 
ча со пи си ма или као по себ не пу бли-
ка ци је. Ме ђу њи ма су и пр ви спи ско-
ви до бро во ља ца по то пље них код Сан 
Ђо ва ни ди Ме дуа, као што је онај 
об ја вљен у Зет ском гла сни ку из 1937 
(бр.29), и Спо ме ни ци ко ју је ура дио 
Са во Вук ма но вић (1939). Ме ђу при-
ло зи ма су и пје сме Ву чи не Ђу ки ћа 
»Ме дов ска тра ге ди ја« (1940) и Ми-
лу ти на Бо ји ћа »Пла ва гроб ни ца« (од-
ло мак), тек сто ви из »Њу јорк Тај мса« 
о медовској не сре ћи, исјеч ци из дру-
ге штам пе итд.

Че твр то, са др жи из у зет но бо гат 
фо то-ма те ри јал, до ко га ни је би ло ла ко 
до ћи, и ко ји има ве ли ку до ку мен та ци-
о ну и исто риј ску ври јед ност. Ме ђу њи-
ма су фо то гра фи је бро да Брин ди зи (са-
гра ђе ног 1895) из 1907. го ди не, сли ка 
бро да са тех нич ким ка рак те ри сти ка ма 
пре у зе та из ита ли јан ске ли те ра ту ре, из 
књи ге ра ђе не по во дом ју би ле ја бро до-
гра ди ли шта у Ли вор ну, фо то гра фи је 
оста та ка бро да сни мље не под во дом, 
са те лит ски сни мак Ме дов ског за ли ва 
са по зи ци јом олу пи не и др.
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Пе то, стил при по вје да ња код оба 
ауто ра је ли јеп, ме та фо ри чан, до тје-
ран, по не кад са пра вим уз ле ти ма.

Ше сто, ни је про пу штено да се 
ука же на, иако је ово до ми нант но цр-
но гор ска при ча, ју жно сло вен ски и оп-
штесло вен ски ка рак тер до га ђа ја, јер је 
ме ђу они ма ко ји су би ли на бро ду или 
они ма на оба ли ко ји су били очевици 
трагедије и помогли страдалницима, 
би ло и Ру са, Че ха, Сло ва ка, на рав но 
Ср ба, Хр ва та итд.

Сед мо, у исто риј ском дје лу тек-
ста, до га ђај је ста вљен у оп шти кон-
текст рат них зби ва ња на цр но гор ском 
и на дру гим ра ти шти ма, до ве ден је у 
ве зу, и сим бо лич но и ствар но, са Мој-
ко вач ком бит ком ко ја се од и гра ва ла 
истог да на, са ве знич ким за вр зла ма-
ма, очајним положајем и по на ша њем 
цр но гор ске ко ман де и дво ра, без че га 
се узро ци ове тра ге ди је и све га око ње 
не би мо гли схва ти ти.

Ина че, књи га је струк ту и ра на у два 
ди је ла и та ко те мат ски из дје ље на на 
дио исто ри о граф ског са др жа ја ко ји је 
пи сао Ма ри јан Ми љић, а ко ји об у хва-
та исто риј ски кон текст и опис са мог 
ме дов ског бро до ло ма, и дио на зван 
»Тра га ње за цр но гор ским Ти та ни ком 
– екс пе ди ци ја Брин ди зи 2007«, чи ји је 
аутор Илир Ча пу ни а ко ји углав ном 
при ка зу је про на ла зак и иден ти фи ка-
ци ју олу пи не Брин ди зи ја, уз мно штво 
за ни мљи вих де та ља, као што је при ча 
о томе бро ду ко ји су стално пра ти ле 
не сре ће.

На кра ју, књи га има још је дан 
ква ли тет, она об у хва та раз не аспек те 
ове те ма ти ке и отва ра про стор за до-
жи вља ва ње и раз ма тра ње из ло же ног 
у ви ше смје ро ва. Јер ово је при ча и 
о цр но гор ском исе ље ни штву као ве-
ли кој те ми, и о цр но гор ском до бро-
вољ ству као по себ ном фе но ме ну, и 

о суд би ни Цр не Го ре с кра ја 1915. и 
по чет ком 1916. године, о са ве знич ким 
од но си ма, пер цеп ци ји цр но гор ских 
рат них на по ра у за пад ној штам пи итд. 
На кра ју кра је ва ово је при ча о мо дер-
ној Цр ној Го ри и ње ном од но су пре ма 
сво јој про шло сти и тра ди ци ја ма, са-
мој се би.

Кра јем XIX и по чет ком XX ви је ка 
до шло је до ма сов ног исе ља ва ња Цр-
но го ра ца у Аме ри ку. Ишло се у гру па-
ма или по је ди нач но. Та да шње аустро-
угар ске вла сти су, из сво јих раз ло га, 
по ма га ле овај од ла зак Цр но го ра ца. 
Број исе ље ни ка, све од 1879. па на-
да ље, из го ди не у го ди ну је ра стао. 
Пре ма Књи зи па со ша Кња же ви не Цр-
не Го ре са мо у дру гој по ло ви ни 1903. 
го ди не у Аме ри ку је оти шло 620 Цр-
но го ра ца. »Сло бод на ми сао« из Ник-
ши ћа би ље жи да је 1907 у Аме ри ци 
би ло око 17000 Цр но го ра ца. Ад ми ни-
стра ци ја ни је ви ше мо гла да кон тро-
ли ше од ла зак ни ти да во ди ста ти сти-
ку о бро ју исе ље ни ка, па су ове ци фре 
не по у зда не. Из јед ног из вје шта ја ба-
ро на Ку на, аустро у гар ског по сла ни ка 
на Це ти њу, из ја ну а ра 1905. из ла зи да 
је, до та да, број исе ље них Цр но го ра ца 
у Аме ри ци до сти гао 15000.

За пу то ва ње у Аме ри ку »ва по ри-
ма«, како се го во ри ло, ко је је тра ја ло 
и до мје сец да на, би ле су по треб не 
при лич не па ре. Мно ги су про да ва ли 
имо ви ну или по зајм љи ва ли но вац. 
На услу зи за ин те ре со ва ни ма би ле су 
аген ци је ко јих је би ло на Це ти њу, у 
Под го ри ци, Ник ши ћу, Ба ру. Пу то ва ло 
се че сто из Тр ста али нај че шће од Ко-
то ра до Њу јор ка, бро до ви ма ен гле ског 
па ро брод ског дру штва »Gu nard Li ne«. 
У Аме ри ци су се црногорци нај че шће 
за по шља ва ли у руд ни ци ма или су ра-
ди ли дру ге те шке по сло ве као не ква-
ли фи ко ва на рад на сна га.
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Да би у но вој зе мљи са чу ва ли сво-
ја на ци о нал на оби љеж ја, је зик, вје ру, 
оби ча је, ства ра ли су сво је на се о би не 
– ко ло ни је и фор ми ра ли исе ље нич ке 
клу бо ве и дру штва. У Сан-Фран ци ску 
је 1880. фор ми ра но срп ско-цр но гор ско 
до бро твор но дру штво ко је је 1918. про-
мије ни ло на зив у Пр во ју го сло вен ско 
исе ље нич ко дру штво. Ка да су кра јем 
XIX  и по чет ком XX ви је ка пр ви цр но-
гор ски до се ље ни ци сти гли у ру дар ски 
Хе зле тон, у Пен сил ва ни ји, мје сто је 
има ло око 50000 ста нов ни ка. Убр зо су 
у гра ду фор ми ра ли сво ју ко ло ни ју са 
око 2000 Цр но го ра ца и го то во сви су 
би ли ру да ри. Не ко ли ко го ди на ка сни је 
осно ва ли су сво је удру же ње.

Пра ви ла и дру га до ку мен та ових 
пр вих исе ље нич ких ор га ни за ци ја по-
ка зу ју ко ли ко су ти ври јед ни и хра бри 
љу ди, не зна ју ћи ен гле ски језик, кре-
ћу ћи се за јед но и по ма жу ћи јед ни дру-
ге на сто ја ли да свој му ко трп ни жи вот 
у руд ни ци ма у Бју ту, Хе зле то ну, Џек-
со ну, на Аља сци учи не ко ли ко-то ли ко 
лак шим. При дру штви ма су отва ра не 
шко ле, чи та о ни це, цр кве и цр кве ни 
до мо ви, штам па ри је, ли сто ви. За то су 
оста ли ду хов но по ве за ни са сво јим на-
ро дом и матичном земљом, од го ва ра-
ју ћи на све њихо ве по зи ве и по тре бе. 
По ма га ли су не се бич но сво је у отаџ-

би ни. Тре ба са мо по гле да ти цр но гор-
ску штам пу оно га вре ме на па ви дје ти 
ко ли ко се че сто  спо ми ње ка ко су не ка  
цр ква или шко ла, пут, мост, из гра ђени 
или об но вљени уз по моћ сред ста ва ко-
је су са ку пи ли исе ље ни ци.

На рав но, нај ви ши и нај чи сти ји 
из раз па три о ти зма је спрем ност да 
се за до мо ви ну бо ри и ги не у ра ту, 
ка да је угро жен њен оп ста нак. То до-
бро вољ ство у ра ту се као фе но мен и 
конкретно ис ка за ло и у бал кан ским 
ра то ви ма. По сто ји оби ман збор ник 
ра до ва и чи та ва сту ди ја о до бро вољ-
ству у Првом и Другом бал кан ском 
ра ту. Та да су Цр но гор ци из Аме ри ке 
за слу жили од кра ља Ни ко ле и до бро 
по зна ту пје сму »Ко ло Цр но гор ских 
Аме ри ка на ца« из 1913. го ди не.

Ина че, тра ди ци ја до бро вољ ства у 
Цр ној Го ри је ве о ма ду га, јер су ов дје 
пр ви од ре ди ста ја ће вој ске фор ми ра-
ни ка сно, тек кра јем XIX ви је ка. Бор-
ба за на ци о нал но осло бо ђе ње и ме ђу-
на род но при зна ње прак тич но је из не-
се на  на том кон цеп ту.

За то Цр но гор ци ма гдје да су жи-
вје ли ни јесу мо ра ли има ти по себ ног 
по зи ва ни дру ге за кле тве до оне опет 
ис ка за не у јед ној пје сми о до га ђа ји ма 
из тог вре ме на: »Цр на Го ра – не бе ски 
свод«.

Доц. др Саша Кнежевић


